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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα πτυχιακή πραγµατοποιήθηκε στην περιοχή Κρουσώνα στο Λιβάδι σε 

χρονικό διάστηµα επτά µηνών. Το Λιβάδι βρίσκεται στις ανατολικές πλαγιές του 

Ψηλορείτη σε υψόµετρο 900 µέτρα η εκτασή του είναι 1300 στρέµµατα, οι 

καλλιέργειες που υπάρχουν είναι µηλιές, όπου καταλαµβάνουν και την µεγαλύτερη 

έκταση, ενώ ακόµα υπάρχουν αχλαδιές, δαµασκηνιές, καρυδιές και ένα µικρό 

ποσοστό κερασιές. 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής είναι να µελετήσει την πληθυσµιακή διακύµανση 

επιζήµιων λεπιδόπτερων της οικογένειας Torticidae. Τοποθετήθηκαν παγίδες τύπου 

δέλτα µε φεροµόνη, σε 10 οπωρώνες µηλιάς ( µία παγίδα ανά οπωρώνα ), µετρήσεις 

λαµβάνονταν κάθε 15 ηµέρες , όπου καταγράφαµε και τα έντοµα ανά ηµεροµηνία 

επίσης αλλάζαµε και την βάση της παγίδας, ενώ την φεροµόνη την αντικαθιστούσαµε 

κάθε 6 εβδοµάδες. Στόχος του πειράµατος ήταν να προσδιορίσουµε την πληθυσµιακή 

διακύµανση της καρπόκαψας, καθώς και να µελετήσουµε τον αριθµό των γενεών του 

εντόµου στην συγκεκριµένη περιοχή, σηµαντικό στοιχείο για την καταπολεµησή του. 

Πρέπει να αναφερθεί ότι ποτέ ξανά δεν έχει πραγµατοποιηθεί µελέτη στην περιοχή. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα αυξηµένος πληθυσµός του εντόµου παρατηρήθηκε 

τον Ιούνιο, τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, ενώ ο µεγαλύτερος πληθυσµός 

παρατηρήθηκε τον Ιούλιο µε µέσο όρο 62 έντοµα ανά παγίδα. Μείωση πληθυσµού 

παρατηρήθηκε τον Σεπτέµβριο, ενώ µικρότερος πληθυσµός ήταν το ∆εκέµβριο µε 

µέσο όρο 19,1 έντοµα ανά παγίδα. Επίσης, µπορούµε να συµπεράνουµε ότι ο αριθµός 

των γενεών στην συγκεκριµένη περιοχή ήταν τρείς, ενώ σε πιο ψυχρές περιοχές της 

Ελλάδος είναι δύο. Η πρώτη γενεά φαίνεται να είναι το Μάιο, η δεύτερη τον Ιούλιο 

και η τρίτη τον Αύγουστο.  

Στις παγίδες βρέθηκαν και άλλα έντοµα, ωφέλιµα και επιβλαβή, καθώς και έντοµα 

µη γεωργικού ενδιαφέροντος. Αρπακτικά ∆ίπτερα της οικογένειας Syrphidae 

καταµετρήθηκαν 131 στο σύνολο, µε τον µέγιστο αριθµό στις 25/5/2012 µε 2,8 

έντοµα ανά παγίδα. Ακµαία του χρύσωπα (Neuroptera: Chrysopidae) υπήρχαν άνοιξη 

και καλοκαίρι, 98 στο σύνολο και 2,1 έντοµα ανά παγίδα στις 23/7/2012. 

Από τα επιβλαβή έντοµα, οι λιριόµυζες (Liriomyza trifolli, Diptera: Agromyzidae)  

παρουσίασαν πολύ µεγάλους πληθυσµούς καθ’ όλη την διάρκεια του πειράµατος. 

Μετρήθηκαν συνολικά 3257 έντοµα, µε το µεγαλύτερο πληθυσµό να παρατηρείται 

τον Αύγουστο (7/8/2012) µε 30,4 έντοµα ανά παγίδα. Στις παγίδες βρέθηκαν και 
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έντοµα της οικογένειας Cicadellidae, 184 τον αριθµό, µε το µεγαλύτερο αριθµό να 

καταµετράται στις 9/7/2012 µε 3 έντοµα ανά παγίδα. Ο συνολικός αριθµός των 

θριπών που µετρήθηκε ήταν 78 , µε τους περισσότερους τον Ιούνιο (9/6/2012) µε 1,8 

έντοµα ανά παγίδα. Μεµονωµένα βρέθηκαν 5 ακµαία Κολεόπτερα της οικογένειας 

Elateridae και 21 ακµαία Κολεόπτερα του ανθονόµου (Anthonomus pomorum, οικ. 

Curculionidae) σε δειγµατοληψίες του Ιουνίου (24/6/2012 και 9/6/2012 αντίστοιχα). 

Από τα µη-γεωργικού ενδιαφέροντος έντοµα πιο σηµαντικό ήταν το Κολεόπτερο 

του γένους Meligithes, από το οποίο συνολικά µετρήθηκαν 1504 έντοµα. Ο 

µεγαλύτερος πληθυσµός ήταν τον Αύγουστο (22/8/2012) µε 19,8 έντοµα ανά παγίδα. 

Τέλος, στις παγίδες αναγνωρίστηκαν και έντοµα της οικογένειας Tipulidae (99 στο 

σύνολο) µε το µεγαλύτερο πληθυσµό να καταγράφεται τον µήνα Μάιο (25/5/2012) µε 

1,8 έντοµα ανά παγίδα.  

 

  



8 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Η ΤΑΞΗ ΤΩΝ ΛΕΠΙ∆ΟΠΤΕΡΩΝ 

Τα λεπιδόπτερα είναι µια πολύ µεγάλη τάξη ολοµετάβολων εντόµων, υπάρχουν 

περίπου 200.000 καταγεγραµµένα είδη και κατέχουν τη δεύτερη ή τρίτη θέση µεταξύ 

των τάξεων των εντόµων. Στην Ευρώπη τα λεπιδόπτερα εκπροσωπούνται µε 34 

υπεροικογένειες και περίπου 10.600 είδη. Τα ενήλικα είναι γνωστά ως πεταλούδες (ή 

ψυχές), οι προνύµφες ως κάµπιες και οι πλαγγόνες ως χρυσαλίδες. Είναι µικρού ως 

µεγάλου µεγέθους έντοµα (Wikipedia, 2013α, Τζανακάκης, 1995). 

 

1.1.1 Μορφολογικά χαρακτηριστικά  

Τα λεπιδόπτερα έχουν δύο ζεύγη πτερύγων που ποικίλλουν σε µέγεθος και σχήµα 

και είναι καλυµµένες µε λέπια. Έχουνε βασικές παραλλαγές στις διάφορες 

ταξινοµικές οµάδες ή µεταξύ θηλυκών και αρσενικών. Οι µπροστινές πτέρυγες είναι 

πάντοτε µεγαλύτερες από τις πίσω. 

Τα στοµατικά µόρια στα ακµαία είναι νέκταρος µυζητικού τύπου και έχουν 

τροποποιηθεί σε προβοσκίδα η οποία αποτελείται αποκλειστικά από τις κάτω 

γνάθους. Όταν δεν χρησιµοποιείται η προβοσκίδα είναι τυλιγµένη σπειροειδώς στο 

κάτω µέρος της κεφαλής, σε είδη που ως ενήλικα δεν τρέφονται, η προβοσκίδα είναι 

µικρή ή ανύπαρκτη. 

 Η κεφαλή είναι µικρή, οµοιόµορφης κατασκευής, εξοπλισµένη µε κεραίες 

διαφόρων τύπων, κυρίως νηµατοειδείς ή ροπαλοειδείς, πολλές φορές είναι 

διαφορετικές στα αρσενικά και στα θηλυκά. Οι οφθαλµοί είναι σύνθετοι και κατά 

κανόνα καλά ανεπτυγµένοι. Τα αναπαραγωγικώς ώριµα και παρθένα θηλυκά 

εκκρίνουν ελκυστική σεξουαλική φεροµόνη που ελκύει και διεγείρει τα αρσενικά 

ώστε να γίνει η σύζευξη. Πολλά νυκτόβια λεπιδόπτερα ελκύονται τη νύχτα από φώτα, 

γι’ αυτό ειδικές φωτεινές παγίδες χρησιµοποιήθηκαν µε επιτυχία στο παρελθόν, αλλά 

και σήµερα για τη σύλληψη τέτοιων ειδών. 

Οι προνύµφες έχουν σώµα µαλακό και σαρκώδες. Το κεφάλι είναι σκληρυµένο και 

τα στοµατικά µόρια µασητικού τύπου. Έχουν 3 ζεύγη θωρακικών πόδων και 

κοιλιακούς ψευδόποδες. Συνήθως έχουν πέντε στάδια (ηλικίες). Οι προνύµφες είναι 

κατά το πλείστον φυτοφάγες και µάλιστα προσβάλλουν κυρίως φανερόγαµα φυτά και 
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τα προϊόντα τους. Ανάλογα το µέρος του φυτού που προσβάλλουν και τον τρόπο 

χαρακτηρίζονται ως φυλλοφάγες, καρποφάγες, ξυλοφάγες, φυλλορρύκτες, 

βλαστορρύκτες κ.ά., ενώ λίγα είδη είναι σαρκοφάγα ή σαπροφάγα (Pedigo, 2002, 

Παπαδάκη-Μπουρναζάκη, 2006, Καραµάνου και Μαρσέλου, 1962, Τζανακάκης, 

1995). 

 

1.1.2 Σηµασία για τον άνθρωπο  

Τα λεπιδόπτερα είναι έντοµα µεγάλης οικονοµικής σηµασίας, παίζουν σηµαντικό 

ρόλο στην επικονίαση άρα και στην αναπαραγωγή των αγγειόσπερµων. Οι κρεοφάγες 

προνύµφες µερικών ειδών χρησιµοποιούνται άµεσα ως ξενιστές, για την εκτροφή 

ειδών Trichogramma που µετά ως παράσιτο τρέφονται µε άλλα επιβλαβή 

λεπιδόπτερα. Ο µεταξοσκώληκας Bombyx mori χρησιµοποιείται για την παραγωγή 

µεταξιού.  

Πολλά είδη είναι βλαβερά µειώνοντας την ποιότητα ή καταστρέφοντας την 

παραγωγή. Ανάµεσα στα βλαβερά και στην χώρα µας λεπιδόπτερα είναι η 

καρπόκαψα των µήλων, ο ανθοτρήτης των εσπεριδοειδών, ο πυρηνοτρήτης της ελιάς, 

το ρόδινο σκουλήκι του βαµβακιού, το πράσινο σκουλήκι του αραβόσιτου και του 

βαµβακιού, η φθοριµαία της πατάτας, η ευδεµίδα της αµπέλου, οι κάµπιες του 

λαχάνου, οι κάµπιες των αποθηκευµένων σπόρων και ξερών φρούτων και ορισµένοι 

σκόροι των ρούχων (Wikipedia, 2013α, Τζανακάκης, 1995). 

 

1.2 Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ TORTRICIDAE  

Η οικογένεια Tortricidae αποτελείται από περισσότερα από 10.350 είδη 

(Wikipedia, 2013β). Πρόκειται για πεταλούδες µικρού µεγέθους, µε µεγάλα 

µπροστινά τετράγωνα φτερά µε µακριές άκρες µε κρόσσους. Οι προνύµφες ζουν 

ανάµεσα στα φύλλα, τα οποία συστρέφουν και ενώνουν µε νηµατοειδή ύφανση ή 

µέσα σε µπουµπούκια, ρίζες ή καρπούς, συνήθως νυµφώνονται µέσα στους καρπούς. 

Πολλά είδη από αυτή την οικογένεια είναι καταστροφικά για διάφορες καλλιέργειες 

και δάση (Pedigo, 2002). Κάποια είδη της οικογένειας Torticidae είναι τα εξής 

(Perigo, 2002, Τζανακάκης και Κατσόγιαννος, 2003): 

� Lobesia bortana (ευδεµίδα της αµπέλου): προσβάλλει κυρίως την Ευρωπαϊκή 

άµπελο, µπορεί όµως η προνύµφη να αναπτυχθεί και σε άλλα είδη φυτών. 
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� Sparganothis pilleriana (πυραλίδα της αµπέλου): πολυφάγο, µε ιδιαίτερη 

προτίµηση στο αµπέλι. 

� Adoxophyes orana: έντοµο πολυφάγο, προσβάλλει φυτά σε περισσότερα από 

30 γένη, µεταξύ των οποίων καρποφόρα Rosaceae (µηλιά, αχλαδιά και 

κερασιά), αµπέλι και καλλωπιστικά. 

� Grapholitha molesta (βλαστορύκτης της ροδακινιάς): προσβάλλει 

πυρηνόκαρπα και γιγαρτόκαρπα. 

� Laspeyresia spledana (σκουλήκι των καστάνων): είναι είδος ολιγοφάγο, 

προσβάλλει µόνο κάστανα και βαλάνους όλων των ειδών δρυός. 

  

1.3 Η ΚΑΡΠΟΚΑΨΑ ΤΩΝ ΜΗΛΟΕΙ∆ΩΝ 

Η καρπόκαψα των µηλοειδών, Cydia pomonella L, ανήκει στην τάξη Λεπιδόπτερα 

και την οικογένεια Tortricidae. Είναι ο σηµαντικότερος εχθρός της µηλιάς. Είναι 

είδος διαδεδοµένο σχεδόν σε όλο τον κόσµο και εµφανίζει µεγάλη ικανότητα 

προσαρµογής σε διάφορες περιβαλλοντικές συνθήκες, αποτελώντας εχθρό µέγιστης 

οικονοµικής σηµασίας. Οι προσβληµένοι καρποί ή πέφτουν πρόωρα ή είναι 

ακατάλληλοι για την αγορά. Ο παραγωγός πρέπει κάθε χρόνο να προγραµµατίζει την 

καταπολέµηση του εντόµου. Ο κίνδυνος για την παραγωγή εξαρτάται από την 

πυκνότητα του πληθυσµού του εντόµου, την δραστηριότητα και την εξέλιξη. 

Ξενιστές της καρπόκαψας είναι η µηλιά, η αχλαδιά, η κυδωνιά, η καρυδιά, η 

βερικοκιά, η ροδακινιά, η αµυγδαλιά και η δαµασκηνιά. Προσβάλλει συνήθως τους 

καρπούς των 5 πρώτων ειδών. Κατ’ εξαίρεση, η προνύµφη µπορεί να αναπτυχθεί και 

σε καρπούς λωτού, καστανιάς, µουσµουλιάς, ροδιάς και πορτοκαλιάς. 

 

1.3.1 Μορφολογία του εντόµου 

Το µήκος του ενηλίκου είναι 7-10 mm και το άνοιγµα πτερύγων κυµαίνεται 

µεταξύ 15 και 24 mm. Οι κεραίες είναι ροπαλοειδείς. Οι πρόσθιες πτέρυγες έχουν 

χρώµα τεφροκαστανό και λεπτές εγκάρσιες καστανόµαυρες γραµµώσεις. Κοντά στην 

κορυφή των πρόσθιων πτερύγων υπάρχει µία µεγάλη σκουρόχρωµη κηλίδα 

(speculum) που πλαισιώνεται από δύο µπρούτζινες και λαµπερές γραµµές σε σχήµα 

παρένθεσης (Εικ. 1). Οι οπίσθιες πτέρυγες έχουν χρώµα καστανό µε χρυσίζουσες 

ανταύγειες και στην βάση τους έχουν µία οµάδα µακριών σκοτεινών τριχών σε σχήµα 

λαβίδας.  
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Εικόνα 1. Ενήλικο της καρπόκαψας 

Τα ωά (Εικ. 2) έχουν σχήµα φακοειδές, ενώ το χρώµα ποικίλλει. Κατά την 

εναπόθεση από τα θηλυκά είναι διαφανή, αργότερα χρωµατίζονται εκρού, ενώ δύο µε 

τρείς µέρες πριν την εκκόλαψη εµφανίζεται ένας κόκκινος δακτύλιος και αµέσως πριν 

εκκολαφθεί είναι ορατό το µαύρο κεφάλι της προνύµφης. Τα ωά της πρώτης γενιάς 

τοποθετούνται σε φύλλα που είναι κοντά στους καρπούς, ενώ των υπολοίπων γενεών 

µέσα στους καρπούς και ιδιαίτερα σε αυτούς που εκτίθενται στον ήλιο. Τα ωά 

τοποθετούνται µεµονωµένα ή κατά οµάδες και έχουν διάµετρο 1 mm (Τζανακάκης 

και Κατσόγγιανος, 2003, Zangheri et al., 1992, Βουδούρης, 2009, Ναβροζίδης και 

Ανδρεάδης, 2012). 

 

Εικόνα 2. Ωό καρπόκαψας. 

Η προνύµφη (Εικ. 3) στην αρχή έχει χρώµα υπόλευκο, ενώ όσο προχωράει η 

ηλικία παίρνει χρώµα από κίτρινο µέχρι ρόδινο. Έχει µήκος 18-20 mm, σώµα 

επίµηκες και κυλινδρικό και αποτελείται από την κεφαλή, τρία θωρακικά και δέκα 

κοιλιακά τµήµατα. Η κεφαλή είναι χιτινισµένη, έχει µασητικά στοµατικά µόρια και 

στα τέσσερα πρώτα προνυµφιακά στάδια είναι µαύρη, ενώ στο πέµπτο γίνεται καφέ 

(Zangheri et al., 1992, Βουδούρης, 2009). 
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Εικόνα 3. Προνύµφη καρπόκαψας. 

Οι χρυσαλίδες (Εικ. 4) έχουν χρώµα κιτρινωπό καφέ, µήκος 10-12 mm και 

βρίσκονται µέσα σε υπόλευκο βοµβύκιο. Οι θηλυκές έχουν µεγαλύτερο βάρος (21-25 

mg) από τις αρσενικές (7-34 mg) και φέρουν τρία κοιλιακά διαφράγµατα, ενώ οι 

αρσενικές τέσσερα (Βουδούρης, 2009, Ναβροζίδης και Ανδρεάδης, 2012). 

 

Εικόνα 4. Χρυσαλίδες καρπόκαψας: Α: αρσενικό, Β: θηλυκό. 

 

1.3.2 Βιολογία του εντόµου 

 Ο αριθµός των γενεών ποικίλλει ανάλογα µε τις κλιµατικές συνθήκες της 

περιοχής, την ωρίµανση των καρπών, την ποιότητα και την ποσότητα. Μπορεί να 

συµπληρώσει από 1 έως 3 γενεές το χρόνο, ενώ σε πιο ψυχρές χώρες µία γενεά, στην 

Ελλάδα συνήθως έχει 2-3 γενιές ανά έτος. Η διαχείµαση της αναπτυγµένης 

προνύµφης γίνεται σε βοµβύκιο κάτω από τους ξερούς φλοιούς και τις ρωγµές των 

κορµών, των κλάδων αλλά και στο έδαφος σε προστατευµένες θέσεις. 

Η νύµφωση γίνεται την άνοιξη και τα πρώτα ενήλικα εµφανίζονται τον Απρίλιο-

Μάιο. Το θηλυκό τοποθετεί τα αυγά του σε µικρούς καρπούς, σε φύλλα και 

βλαστούς. Η νεαρή προνύµφη µπαίνει µέσα στον καρπό συνήθως από το σηµείο του 
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κάλυκα ή µπορεί και από άλλα σηµεία. Η προνύµφη τρώει τους σπόρους του καρπού 

και την σάρκα και τελικά τον καταστρέφει εµπορικά. 

Η πλήρως αναπτυγµένη προνύµφη βγαίνει από τον καρπό και νυµφώνεται σε 

βοµβύκιο, τα ενήλικα της γενιάς αυτής βγαίνουν συνήθως τον Ιούλιο και τα θηλυκά 

ωοτοκούν σε καρπούς κυρίως. Η νεαρή προνύµφη της δεύτερης γενιάς εισέρχεται 

στον καρπό και συµπληρώνει την ανάπτυξή της στον ίδιο καρπό και υφαίνει το 

βοµβύκιο διαχείµασης σε προστατευµένες θέσεις του δέντρου (Τζανακάκης και 

Κατσόγγιανος, 2003). Ο βιολογικός κύκλος δίνεται συνοπτικά στην Εικόνα 5. 

 

  
Εικόνα 5. Βιολογικός κύκλος Cydia pomonella (Βουδούρης, 2009 )  

 

1.3.3 Ζηµιές 

Προσβάλλει τους ξενιστές της, στο στάδιο της προνύµφης και προκαλεί απώλεια 

της παραγωγής, τόσο ποσοτική όσο και ποιοτική. Τα σηµεία εισόδου είναι ο κάλυκας 

και το σηµείο επαφής του καρπού µε άλλον καρπό, βλαστό η φύλλο (Εικόνα 6). Η 

προνύµφη κατευθύνεται προς το κέντρο του καρπού και τρέφεται αρχικά µε τους 

τρυφερούς σπόρους και στη συνέχεια µε την σάρκα του καρπού (Εικόνα 7). Σε 

εργαστηριακή µελέτη προνύµφες που τράφηκαν αποκλειστικά µε την σάρκα του 

καρπού εµφάνισαν καθυστερηµένη προνυµφική ανάπτυξη και αυξηµένο ποσοστό 

διάπαυσης. Επίσης, πειράµατα που πραγµατοποιήθηκαν σε αγρούς έδειξαν ότι η 

ζηµιά από προνύµφες ήταν µεγαλύτερη σε ποικιλίες που έχουν σπόρους σε σχέση µε 

ποικιλίες που δεν έχουν σπόρους. Η παρουσία της προνύµφης στον καρπό είναι 

ορατή από την χαρακτηριστική οπή γύρω από την οποία εντοπίζονται κοκκώδη 
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αποχωρήµατα. Η καρπόκαψα θεωρείται ο σοβαρότερος εχθρός της µηλιάς και της 

αχλαδιάς διεθνώς (Βουδούρης, 2009, Ναβροζίδης και Ανδριάδης, 2012 ). 

 

 

Εικόνα 6. Σηµείο εισόδου της προνύµφης. 

 

 

Εικόνα 7. Προσβληµένος καρπός από την προνύµφη. 

 

1.3.4 Αντιµετώπιση του εντόµου 

Η χηµική καταπολέµηση πραγµατοποιείται την περίοδο δραστηριότητας του 

εντόµου για την θανάτωση των νεαρών προνυµφών, προτού µπουν στους καρπούς ή 

προτού εκκολαφτούν από τα αυγά. Ο χειµερινός ψεκασµός των δέντρων για την 

θανάτωση πλήρως αναπτυγµένων προνυµφών δεν αρκεί (Τζανακάκης και 

Κατσόγιαννος, 2003, Ανώνυµος, 2012). 

Ο κατάλληλος χρόνος για την επέµβαση του εντόµου καθορίζεται από την 

παρακολούθηση του πληθυσµού και των ωοτοκιών. Τοποθετούνται φεροµονικές 

παγίδες στον οπωρώνα και παρατηρείται ο πληθυσµός των αρσενικών. Μετά τις 

πρώτες συλλήψεις και όταν η θερµοκρασία ξεπερνά τους 15 ºC και 60% σχετική 

υγρασία, αρχίζουν οι δειγµατοληψίες φύλλων και καρπών για διαπίστωση αυγών και 

εκκολάψεων και βάσει αυτών καθορίζεται η µέρα των πρώτων ψεκασµών. 
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Η καταπολέµηση της καρπόκαψας έχει πραγµατοποιηθεί µε επιτυχία στην 

Ευρώπη, αλλά και σε άλλες ηπείρους, µε τον ιό γρανούλωσης (Granoulosis virus). Ο 

ιός αυτός είναι εκλεκτικός και επηρεάζει λίγα µόνο άλλα Tortricidae. Οι προνύµφες 

που θα τραφούν µε ψεκασµένη φυτική επιφάνεια πεθαίνουν σε περίπου 48 ώρες και 

χρειάζονται δύο ψεκασµοί κάθε 12-15 ηµέρες. Με τη χρήση φεροµονών 

πραγµατοποιείται και η µέθοδος της παρεµπόδισης της σύζευξης. Σε πείραµα που 

πραγµατοποιήθηκε στην Ελβετία, τοποθετήθηκαν σε 40 µηλεώνες εξατµιστήρες 

φεροµόνης και στους περισσότερους δεν χρειάστηκε ψεκασµός µε εντοµοκτόνο, ενώ 

το ποσοστό των προσβληµένων καρπών ήταν από 0 έως 1%. Επίσης έχει 

παρατηρηθεί ότι έχει αξιόλογους φυσικούς εχθρούς, όπως το παρασιτοειδές Mastrus 

ridibandus (Hymenoptera: Ichneumonidae). Ακόµα η χρήση στειρωµένων εντόµων 

του ίδιου είδους, έχει εφαρµοστεί και ήταν ικανοποιητική στην αντιµετώπιση του 

εντόµου, όµως δεν έχει διαδοθεί (Τζανακάκης και Κατσόγιαννος, 2003, Ναβροζίδης 

και Ανδρεάδης, 2012). 

  

1.4 ΣΚΟΠΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 Σκοπός της µελέτης ήταν να µελετηθεί η πληθυσµιακή διακύµανση της 

καρπόκαψας και να εκτιµηθεί ο αριθµός των γενεών στο Λιβάδι του Κρουσώνα, 

καθώς γίνεται για πρώτη φορά τέτοια µελέτη στην συγκεκριµένη περιοχή. Τα 

προκαταρτικά αυτά αποτελέσµατα µπορούν να βοηθήσουν τους παραγωγούς ώστε να 

κάνουν σωστούς ψεκασµούς, και όχι άσκοπους σε λάθος ηµεροµηνίες. 
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2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

 

2.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

Το πείραµα πραγµατοποιήθηκε στην περιοχή Λιβάδι του Κρουσώνα. Πρόκειται 

για οροπέδιο, που βρίσκεται 9 Κm δυτικά του Κρουσώνα και 35 Κm νοτιοδυτικά του 

Ηρακλείου, στις ανατολικές πλαγιές του Ψηλορείτη και σε υψόµετρο 920 µέτρα 

(Wikipedia, 2012α, Εικ. 8). Η έκταση είναι 1300 στρέµµατα, µε 30 έως 35 χιλιάδες 

δέντρα στο σύνολο, οι καλλιέργειες που υπάρχουν είναι µηλιές (Εικ. 9) όπου είναι και 

τα περισσότερα δέντρα και οι ποικιλίες που υπάρχουν είναι Starkin µε ποσοστό 70% , 

Golden delicious 20% και σε ποσοστό 10% οι υπόλοιπες ποικιλίες. Ακολουθεί η 

καλλιέργεια της αχλαδιάς µε την ποικιλία Κρυστάλλι κατά 80%, άλλες καλλιέργειες 

είναι η δαµασκηνιά (10%), η καρυδιά (10%) και η κερασιά µε περίπου 200 δέντρα 

φυτεµένα διάσπαρτα. 

 

 

Εικόνα 8. Περιοχή Λιβάδι από το ‘Google Earth’. 
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Εικόνα 9. Καλλιέργεια µηλιάς στην περιοχή Λιβάδι. 

 

2.2 ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

Τοποθετήθηκαν παγίδες τύπου ∆έλτα σε 10 χωράφια συνολικά. H επιλογή των 

οπωρώνων µηλιάς δεν ήταν τυχαία, αλλά έγινε µε σκοπό να καλυφτεί όλη η περιοχή. 

Έπειτα τοποθετήθηκε µια παγίδα ανά δέντρο µηλιάς (τυχαία επιλογή δέντρου) σε 

κάθε χωράφι. Οι παγίδες αναρτήθηκαν σε κλαδιά µηλιάς όσο πιο κοντά στον κορµό 

γινόταν, ώστε να προστατεύεται η φεροµόνη από την έκθεσή της στον ήλιο (Εικ. 10). 

Μέσα σε κάθε παγίδα υπήρχε ένας εξατµιστήρας της φεροµόνης φύλου του εντόµου 

(Εικ. 11), της (Ε,Ε)-8,10-δωδεκαδιεν-1-όλης, και µία βάση µε κόλλα ώστε να 

κολλούν τα αρσενικά έντοµα. Οι φεροµόνες είναι απλές οργανικές ενώσεις που 

εκκρίνονται από τα ακµαία άτοµα για την προσέλκυση του αντίθετου φύλου ή για 

συνάθροιση και ανεύρεση τροφής ή γενικότερα για την επίτευξη επικοινωνίας και 

αναγνώριση µεταξύ τους. Στη φυτοπροστασία οι φεροµόνες φύλου χρησιµοποιούνται 

είτε για την παρακολούθηση πληθυσµού των εντόµων ή για την µείωση του 

πληθυσµιακού δυναµικού τους. Η χρησιµοποίηση των φεροµονών αποβλέπει στη 

διατήρηση, µακροπρόθεσµα, του πληθυσµού των εντόµων σε χαµηλά επίπεδα, ώστε 

οι προκαλούµενες ζηµιές να µην ξεπερνούν το ανεκτό οικονοµικό όριο. Η µέθοδος 

χαρακτηρίζεται από µεγάλη εκλεκτικότητα εφόσον, επηρεάζει µόνο άτοµα του ίδιου 

είδους (Ζιώγας και Μαρκόγλου, 2007). Η παγίδα τύπου δέλτα και η βάση ήταν 
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χρώµατος λευκού. Η φεροµόνη αντικαθιστούταν κάθε 6 βδοµάδες καθώς µετά έχανε 

την ισχύ της. 

Οι µετρήσεις ξεκίνησαν στις 10-5-2012 και σταµάτησαν 20-11-12. Γίνονταν κάθε 

δεκαπέντε ηµέρες οπότε και αλλαζόταν η κολλητική βάση της παγίδας (Εικ. 12). 

Πραγµατοποιήθηκαν 14 µετρήσεις, µε το πείραµα να διαρκεί περίπου 7 µήνες. Τα 

έντοµα καταµετρούνταν µε τη βοήθεια στερεοσκοπίου. 

 

  
     Εικόνα 10. Παγίδα τύπου δέλτα.                    Εικόνα11. Εξατµιστήρας Φεροµόνης. 

 
 Εικόνα 12. Ακµαία καρπόκαψας στην κολλητική βάση της παγίδας. 
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ – ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

3.1 ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Κατά την διάρκεια του πειράµατος οι κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούσαν 

στην περιοχή ήταν σχετικά καλές, καθώς το πείραµα ξεκίνησε το Μάιο. Η 

θερµοκρασία κυµαινόταν περίπου κατά µέσο όρο στους 25 oC ηµερησίως, ενώ το 

βράδυ ή θερµοκρασία έπεφτε στους 10 oC. Υπήρξαν κάποιες βροχές µικρής διάρκειας 

τον Μάιο, ενώ καθώς περνούσαν οι µήνες η θερµοκρασία ανέβαινε. Επίσης, υπήρχε 

πολύ υγρασία. Στην περιοχή δεν υπάρχει µετεωρολογικός σταθµός για ακριβή 

µετεωρολογικά δεδοµένα. 

 

3.2 ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ∆ΙΑΚΥΜΑΝΣΗ ΤΗΣ ΚΑΡΠΟΚΑΨΑΣ  

 Συνολικά έγιναν 14 δειγµατοληψίες, τα αποτελέσµατα των οποίων φαίνονται στον 

Πίνακα 1 και απεικονίζονται στο Σχήµα 1. Παρατηρούµε υψηλούς πληθυσµούς του 

εντόµου καθ’ όλη την χρονική περίοδο του πειράµατος. Αυξηµένος πληθυσµός 

παρατηρήθηκε τον Ιούνιο, τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, ενώ το µέγιστο των 

συλλήψεων παρατηρήθηκε τον Ιούλιο (23-7-12) µε µέσο όρο των 10 παγίδων 62 

άτοµα (4,13 έντοµα ανά παγίδα και ηµέρα). Σταδιακή µείωση του πληθυσµού 

ξεκίνησε από το Σεπτέµβριο λόγω πτώσης των θερµοκρασιών. 

 

Πίνακας 1. Μέσος όρος συλλήψεων της καρπόκαψας σε όλες τις παγίδες και ανά παγίδα 
και ηµέρα. 
Ηµεροµηνία 

δειγµατοληψίας 
Μέσος 
αριθµός 
εντόµων 

Έντοµα 
ανά παγίδα 
και ηµέρα 

Ηµεροµηνία 
δειγµατοληψίας 

Μέσος 
αριθµός 
εντόµων 

Έντοµα ανά 
παγίδα και 

ηµέρα 

10/5/2012 27,4 1,83 22/8/2012 48,8 3,25 

25/5/2012 29,4 1,96 6/9/2012 46,8 3,12 

9/6/2012 29,7 1,98 21/9/2012 34,8 2,32 

24/6/2012 37,9 2,53 6/10/2012 31,7 2,11 

9/7/2012 47 3,13 21/10/2012 31,3 2,09 

23/7/2012 62 4,13 5/11/2012 25,7 1,71 

7/8/2012 39,9 2,66 20/11/2012 19,1 1,27 
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Παρατηρήθηκε µεγάλος πληθυσµός του εντόµου, παρόλο που πραγµατοποιήθηκαν 

συχνοί ψεκασµοί από τους παραγωγούς. Αυτό µπορεί να οφείλεται είτε στην 

ανθεκτικότητα του εντόµου στα εντοµοκτόνα, είτε στο ότι οι ψεκασµοί από τους 

παραγωγούς γινόντουσαν σε λάθος χρονικές περιόδους, είτε χρησιµοποιούσαν λάθος 

δραστικά, (Ζιώγας και Μαρκόγλου, 2007). 

 

 

Σχήµα 1. ∆ιακύµανση του πληθυσµού της καρπόκαψας στο Λιβάδι του Κρουσώνα. 

Μπορούµε, λοιπόν, να συµπεράνουµε ότι ο αριθµός των γενεών στην 

συγκεκριµένη περιοχή είναι τρείς, ενώ σε άλλες χώρες πιο ψυχρές  οι γενιές του 

εντόµου είναι δύο (Τζανακάκης και Κατσόγιαννος, 2003). Η πρώτη γενιά φαίνεται να 

είναι τον Μάιο, η δεύτερη τον Ιούλιο και η τρίτη τον Αύγουστο. Το συµπέρασµα 

αυτό είναι πολύ σηµαντικό καθώς βάσει αυτών πρέπει να γίνονται οι ψεκασµοί, ώστε 

να έχουµε σωστά αποτελέσµατα για την καταπολέµηση του εντόµου, χωρίς να γίνεται 

αλόγιστη χρήση εντοµοκτόνων. 

 

3.3. ΩΦΕΛΙΜΑ ΕΝΤΟΜΑ ΣΤΙΣ ΠΑΓΙ∆ΕΣ 

Εκτός από τα ενήλικα της καρπόκαψας, στις παγίδες βρέθηκαν και διάφορα 

αρπακτικά έντοµα, όπως ∆ίπτερα της οικογένειας Syrphidae και Νευρόπτερα της 

οικογένειας Chrysopidae. 
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3.3.1 Αρπακτικά ∆ίπτερα της οικογένειας Syrphidae 

Η οικογένεια αυτή περιλαµβάνει περισσότερα από 4.700 είδη σε όλο τον κόσµο. 

Τα ακµαία τρέφονται µε γύρη και σακχαρώδεις ουσίες και είναι αποτελεσµατικοί 

επικονιαστές. Είναι αρπακτικά µόνο κατά τα προνυµφιακά στάδια, τρεφόµενα γενικά 

µε οποιοδήποτε είδος αφίδας. Ωοτοκούν κοντά σε αποικίες αφιδών. Οι προνύµφες 

είναι άποδες, διαφανείς, µήκους 10-20 χιλιοστών, µε σχήµα ατρακτοειδές. Μια 

προνύµφη µπορεί να αποµυζήσει έως και 400 αφίδες στην διάρκεια της ζωής της 

(Λυκουρέσης, 1995).  

Το είδος του εντόµου που υπήρχε στην παγίδα µας ήταν κατά πάσα πιθανότητα το 

Eupeodes corollae (Εικ. 13). Ο µεγαλύτερος πληθυσµός του εντόµου παρατηρήθηκε 

στις 25\5\2012 µε 2,8 έντοµα ανά παγίδα, ενώ το µικρότερο στις 6/10/2012 µε 0,2 

έντοµα ανά παγίδα. Συνολικά καταµετρήθηκαν 131 έντοµα, ενώ τους τρείς 

τελευταίους µήνες δεν βρέθηκε έντοµο στις παγίδες. Το είδος αυτό βρίσκεται σε όλη 

την Ευρώπη, την βόρεια Αφρική και την Ασία. Τα ενήλικα έχουν µήκος σώµατος 6-

11 χιλιοστά, τα αρσενικά και τα θηλυκά έχουν διαφορετικό σχηµατισµό στην 

κοιλιακή χώρα. Οι προνύµφες τρέφονται µε αφίδες, το είδος αυτό έχει 

χρησιµοποιηθεί πειραµατικά σε θερµοκήπια ως µέθοδος έλεγχου των αφίδων και 

βρέθηκαν να είναι µερικά στον καρπό τρώγοντας περισσότερα τον καρπό από τις 

αφίδες. Το ενήλικο είναι συνήθως µεταναστευτικό (Wikipedia, 2012β). 

 

 

Εικόνα 13. Ενήλικο του Eupeodes corollae. 
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3.3.2 Αρπακτικά Νευρόπτερα της οικογένειας Chrysopidae 

Τα είδη αυτά ανήκουν στην τάξη των Νευρόπτερων. Το πιο γνωστό είδος είναι το 

Chrysoperla carneα, το οποίο έχει βρεθεί σε πολλά µέρη της Αµερικής, της Ευρώπης 

και της Ασίας. Το σώµα του είναι σχετικά λεπτό, πράσινο είναι έντοµα µεσαίου 

µεγέθους και επιµήκη, µε άνοιγµα φτερών 25 µε 30 χιλιοστά (Εικ. 14). Κάθε θηλυκό 

γεννά αρκετές εκατοντάδες αυγά (Εικ. 15). Τα ωά είναι χαρακτηριστικά και 

τοποθετούνται µεµονωµένα ή οµαδικά, αρχικά είναι πράσινα και στην συνέχεια 

γίνονται σκούρα γκρι. Οι προνύµφες εκκολάπτονται σε 3 έως 6 ηµέρες, Όταν είναι 

τέλειο το έντοµο προτιµάει τη γύρη και τις µελιτώδεις ουσίες, όταν όµως βρίσκεται 

στο στάδιο της προνύµφης (Εικ. 16) είναι αρπακτικό, το οποίο εξοντώνει πολλά 

επιβλαβή παράσιτα όπως αφίδες, θρίπες, τετράνυχους. Οι προνύµφες µπορούν να 

καταναλώσουν µεγάλο αριθµό αφίδων και να καταστρέψουν εντελώς τις αποικίες 

αφιδών, όµως όταν δεν υπάρχει τροφή τρώει το ένα το άλλο (Ferrari et al., 2002, 

Wikipedia, 2013γ). 

.        

Εικόνα 14. Ενήλικο του Chrysoperla carnea.         Εικόνα 15. Αυγά του Chrysoperla carnea. 

 

 

Εικόνα 16. Προνύµφη του Chrysoperla carnea τρέφεται µε αφίδα. 
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Στις παγίδες βρέθηκε σηµαντικός αριθµός από ακµαία του χρύσωπα, συνολικά 98. 

Ο µεγαλύτερος αριθµός ήταν 21 έντοµα στο σύνολο των 10 παγίδων στις 23/7/2012. 

Οι πληθυσµοί του χρύσωπα ξεκινάνε στις αρχές Μαΐου και σταµατάνε στην 1η 

δειγµατοληψία του Σεπτεµβρίου, πάντα µε περισσότερα από 12 άτοµα ανά 

δειγµατοληψία. Μιας και οι παγίδες που χρησιµοποιήθηκαν δεν είναι κατάλληλες για 

να συλλαµβάνουν χρύσωπες, µπορούµε να πούµε ότι οι πληθυσµοί του εντόµου στην 

περιοχή είναι υψηλοί κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, οπότε και οι θερµοκρασίες 

είναι κατάλληλες. 

 

3.4 ΕΠΙΒΛΑΒΗ ΕΝΤΟΜΑ ΠΟΥ ΒΡΕΘΗΚΑΝ ΣΤΙΣ ΠΑΓΙ∆ΕΣ 

 

3.4.1 Λιριόµυζες 

H οικογένεια Agroyizidae είναι παγκόσµιας εξάπλωσης οικογένεια µε περίπου 

2.500 είδη. Είναι µικρά έντοµα µε πτέρυγα µήκους περίπου 1 mm, το µέγιστο 

µέγεθος είναι 6,5 mm, τα περισσότερα είδη είναι 2 mm έως 3 mm. Οι προνύµφες 

είναι φυτοφάγες (Wikipedia, 2013δ). Τα κύρια είδη ανήκουν στο γένος Liriomyza και 

είναι τα L. bryoniae, L. huidobrensis, L. sativae και L. trifolii.  

Το είδος του εντόµου που βρέθηκε στις παγίδες είναι το Liriomyza trifolii, το 

οποίο έχει από καιρό βρεθεί στις Ανατολικές Ηνωµένες πολιτείες, στην βόρεια και 

νότια Αµερική και στην Καραϊβική. Ωστόσο τα τελευταία χρόνια έχει εισαχθεί στην 

Καλιφόρνια, στην Ευρώπη και σε άλλα µέρη. Έχει ένα µεγάλο εύρος ξενιστών, το 

συναντάµε σχεδόν σε όλες τις καλλιέργειες λαχανικών (ντοµάτες, φασόλια, αγγούρι, 

σέλινο κλπ), στις καλλιέργειες ανθοκοµικών, που διευκολύνουν την εξaπλωσή του 

(χρυσάνθεµα, γυψοφίλες, ζέρµπερες κτλ) και ορισµένα ζιζάνια.  

Τα ενήλικα είναι µικρά, µε µήκος µικρότερο από 2mm. Το κεφάλι είναι κίτρινο µε 

κόκκινα µάτια, ο θώρακας και η κοιλιά είναι συνήθως γκρι και µαύρο, ενώ τα πόδια 

είναι κίτρινα, τα φτερά είναι διαφανή (Εικ. 17). Τα ενήλικα ζουν από 13 έως 18 

ηµέρες, τα αρσενικά ζουν µόνο 2 ως 3 ηµέρες, λιγότερο από τα θηλυκά. Τα ωά 

τοποθετούνται από τα ενήλικα στη µέση του φυτού, στην κάτω επιφάνεια των 

φύλλων. Ο αριθµός των ωών ποικίλει ανάλογα µε την θερµοκρασία αλλά και µε το 

φυτό ξενιστή. Το µήκος της προνύµφης είναι ως και 3 mm. Το χρώµα της είναι 

αρχικά χρυσό καφέ και µε το χρόνο γίνεται σκούρο καφέ.  
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Εικόνα 17. Ενήλικο Liriomyza trifolii. 

 

  Στον Πίνακα 2 βλέπουµε τις συλλήψεις των ακµαίων της λιριόµυζας στις παγίδες. 

Παρατηρούµε ότι η παρουσία του εντόµου είναι έντονη καθ’ όλη την διάρκεια του 

πειράµατος. Η µεγαλύτερη πυκνότητα πληθυσµού να σηµειώνεται στις 22/8/2012 µε 

2,05 έντοµα ανά παγίδα και ηµέρα, ενώ η µικρότερη στις 20/11/2012 µε 0,61. 

Συνολικά καταµετρήθηκαν 3257 λιριόµυζες.  

 

Πίνακας 2. Μέσος όρος συλλήψεων της λιριόµυζας σε όλες τις παγίδες και ανά παγίδα 
και ηµέρα. 

Ηµεροµηνία 
δειγµατοληψίας 

Μέσος 
αριθµός 
εντόµων 

Έντοµα 
ανά παγίδα 
και ηµέρα 

Ηµεροµηνία 
δειγµατοληψίας 

Μέσος 
αριθµός 
εντόµων 

Έντοµα ανά 
παγίδα και 

ηµέρα 

10/5/2012 18,5 1,23 22/8/2012 30,8 2,05 

25/5/2012 21,1 1,41 6/9/2012 28,4 1,89 

9/6/2012 22,6 1,51 21/9/2012 25,2 1,68 

24/6/2012 25 1,67 6/10/2012 22,1 1,47 

9/7/2012 26,7 1,78 21/10/2012 18,7 1,25 

23/7/2012 29,4 1,96 5/11/2012 13,7 0,91 

7/8/2012 30,4 2,03 20/11/2012 9,1 0,61 

 

Στο ∆ιάγραµµα 2 φαίνεται η πληθυσµιακή διακύµανση της λιριόµυζας. Οι 

πληθυσµοί ξεκινάνε υψηλοί τον Μάιο και κορυφώνονται το καλοκαίρι (Αύγουστο), 

για να µειωθούν µε την πτώση των θερµοκρασιών το φθινόπωρο. 
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Σχήµα 2. ∆ιακύµανση του πληθυσµού Liriomyza trifoli στο Λιβάδι του Κρουσώνα. 

3.4.2 Θρίπες 

Οι θρίπες ανήκουν στην τάξη θυσανόπτερα και αποτελούν µία τάξη 

ολοµετάβολων εντόµων µε περίπου 5.500 είδη παγκοσµίως. Στην Ελλάδα 

αναφέρονται περίπου 50 γένη. Είναι συνήθως µικρά ως πολύ µικρά έντοµα, µε 

στενόµακρο σώµα µήκους 0,5 ως 12 mm. Στα περισσότερα είδη οι πτέρυγες είναι 

πολύ στενές, µε λίγα ή χωρίς νεύρα και µε πολλές µακριές και λεπτές τρίχες, στην 

περιµετρό τους, έτσι ώστε οι πτέρυγες να µοιάζουν µε θυσάνους. Οι προνύµφες 

µοιάζουν σε σχήµα, στοµατικά µόρια και συνήθειες µε τα ενήλικα, οι προνύµφες 

χρησιµοποιούν τα ίδια ενδιαιτήµατα µε τα ακµαία, αλλά η νύµφωση γίνεται στο 

έδαφος. Οι θρίπες προσβάλλουν φύλλα, οφθαλµούς, βλαστούς, άνθη και καρπούς, 

προκαλώντας άµεσες ζηµιές, ενώ έµµεσα µεταδίδουν παθογόνους ιούς (Wikipedia, 

2013ε, Τζανακάκης, 1995). 

Στις µηλιές βρίσκονται διάφορα είδη θριπών, µε κυριότερο τον θρίπα της 

Καλιφόρνιας (Εικ. 18). Στις παγίδες µας καταµετρήθηκαν συνολικά 78 θρίπες µε τον 

µεγαλύτερο πληθυσµό να σηµειώνεται στις 9/6/2012 µε 1,8 έντοµα ανά παγίδα, ενώ 

το µικρότερο στις 22/8/2012 µε 0,4 έντοµα ανά παγίδα. Από τον Σεπτέµβρη και 

έπειτα δε βρέθηκαν άτοµα του θρίπα στις παγίδες. 
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 Εικόνα 18. Προνύµφες και ακµαία του Frankliniella occidentalis. 

 

 

3.4.3 Τζιτζικάκια 

Τα τζιτζικάκια είναι µικρά έντοµα που ανήκουν στην οικογένεια Cicadellidae των 

Οµοπτέρων. Έχουν βρεθεί σε όλο τον κόσµο περίπου 3.000 είδη. Τα ενήλικα έχουν 

µήκος ως 13 mm. Είναι συνήθως πράσινα ή κίτρινα, αλλά µερικά είδη έχουν λαµπερά 

χρώµατα και σχέδια. Μπορούν να πηδήξουν απότοµα από φυτό σε φυτό αν 

ενοχληθούν. Ορισµένες φορές εκκρίνουν µελιτώµατα (Εικ. 19). Παρασιτούν όλα τα 

φυτά και τρέφονται µε όλα τα µέρη τους, µυζώντας χυµούς και επηρεάζοντας τη 

φυσιολογική ανάπτυξη του φυτού. Πολλές ασθένειες των φυτών µεταδίδονται από 

αυτά. 

 

Εικόνα 19. Ενήλικο Cicadella viridis εκκρίνει µελίτωµα. 
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Τα θηλυκά γεννούν τα αυγά τους σε σειρές ή οµάδες συνήθως στον ιστό των 

φύλλων και των βλαστών. Τα αυγά εκκολάπτονται σε µία ως δύο εβδοµάδες και οι 

νύµφες αναπτύσσονται σε µια ως τέσσερις εβδοµάδες. Τα περισσότερα είδη έχουν 

δύο µε πέντε γενιές ανά έτος (Pedigo, 2002, Hadlington and Johnston, 2013).  

Στις παγίδες µας βρέθηκαν συνολικά 184 έντοµα της οικογένειας αυτής, µε το 

µεγαλύτερο πληθυσµό να σηµειώνεται στις 9/7/2012 µε 3 έντοµα ανά παγίδα, ενώ ο 

µικρότερος στις 21/10/2012 µε 0,2 έντοµα ανά παγίδα. Έντοµα βρίσκονταν στις 

παγίδες από την αρχή του πειράµατος µέχρι τις δειγµατοληψίες του Οκτώβρη. Ένα 

είδος που προσβάλλει τις µηλιές είναι το Cicadella viridis (Εικ. 19). 

 

3.4.4 Έντοµα της οικογένειας Elateridae 

Η οικογένεια Elateridae ανήκει στην τάξη Κολεόπτερα και υπάρχουν περίπου 

9.300 γνωστά είδη σε όλο τον κόσµο, ενώ στην Ελλάδα έχουν αναφερθεί 201 είδη. 

Τα ενήλικα άτοµα της οικογένειας αυτής µπορεί να είναι µεγάλα και πολύχρωµα 

έντοµα (Εικ. 20), αλλά τα περισσότερα είναι κάτω από 2 εκατοστά σε µήκος και 

θαµπά στο χρώµα. Τα σκαθάρια είναι γνωστά σε όλους εξαιτίας του χαρακτηριστικού 

µηχανισµού εκτίναξης, που έχουν τα ενήλικα έντοµα ο οποίος τους επιτρέπει όταν 

βρεθούν µε τα νώτα προς τα κάτω και ακινητοποιηθούν να επανέλθουν στη σωστή 

τους θέση. Τα ενήλικα τρέφονται µε υπέργεια µέρη του φυτού, όπως το φύλλωµα και 

είναι νυκτόβια. Οι προνύµφες της οικογένειας αυτής είναι πολύ χαρακτηριστικές µε 

το µακρύ, λεπτό και έντονα χιτινισµένο σώµα τους (Εικ. 21), είναι στενόµακρες µε 

υποκίτρινο ή καστανό χρώµα. Οι προνύµφες τρέφονται µε νεκρούς οργανισµούς , µε 

ρίζες καλλιεργούµενων φυτών, προκαλώντας συχνά ζηµιές στις καλλιέργειες. 

Ορισµένες προνύµφες είναι παµφάγες και άλλες σαρκοφάγες και είναι ικανές ακόµα 

και να αποκτήσουν κανιβαλικό χαρακτήρα (Παπαδάκη-Μπουρναζάκη, 2006, 

Λεγάκης και συνεργάτες, 2010). Στις παγίδες βρέθηκαν 5 άτοµα σε τρεις παγίδες στη 

δειγµατοληψία που έγινε στις 24/6/2012. 

 

3.4.5 Έντοµα της οικογένειας Curculionidae 

Η οικογένεια Curculionidae το 1998 αναγνωρίστηκε ως η µεγαλύτερη οικογένεια 

µε πάνω από 40.000 είδη σε όλο τον κόσµο εκείνη την εποχή. Τα έντοµα της 

οικογένειας αυτής αναγνωρίζονται εύκολα από το χαρακτηριστικό ρύγχος και τις 

κεραίες. Έχουν µεγάλη ποικιλία σε µορφή και µέγεθος, µε τα ενήλικα να κυµαίνονται 

σε µήκος από 1 ως 40 χιλιοστά. Είναι φυτοφάγα και τα περισσότερα είδη συνδέονται 
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µε ένα στενό εύρος ξενιστών και σε πολλές περιπτώσεις ζουν µόνο σε ένα είδος. 

(Wikipedia, 2013στ). 

 

  

Εικόνα 20. Ενήλικο Εlateridae.                  Εικόνα 21. Προνύµφες Elateridae. 

 

Στις παγίδες βρέθηκαν 21 έντοµα µόνο σε µία δειγµατοληψία, στις 9/6/2012. Το 

είδος αναγνωρίστηκε ως το Anthonomus pomorum, κοινώς ανθονόµος της µηλιάς. 

Έχει µια γενεά το έτος, διαχειµάζει ως ενήλικο στις ρωγµές του φλοιού, αλλά και σε 

άλλες προστατευόµενες θέσεις του δέντρου. ∆ραστηριοποιείται την άνοιξη, πριν την 

άνθηση του δέντρου ξενιστή. Το θηλυκό µόλις ωριµάσει αναπαραγωγικά και 

συζευχθεί, ανοίγει µε το ρύγχος του οπή στο κλειστό άνθος και εναποθέτει ένα αυγό 

στο εσωτερικό του. Η προνύµφη  του τρώει τους στήµονες και τον ύπερο, σε περίπου 

3 εβδοµάδες συµπληρώνει την αναπτυξή της και νυµφώνεται µέσα στο άνθος.  

Το ενήλικο έχει µήκος 5 mm µε το ρύγχος ενώ χωρίς αυτό 3 mm και το χρώµα του 

σώµατος καστανό σκούρο και το σώµα τους καλύπτεται από λεπτό γκρίζο χνούδι 

(Εικ. 22). Η προνύµφη έχει µήκος 6 mm, είναι άποδη, υπόλευκη ή κιτρινόλευκη µε 

κεφαλή σκούρο καστανό. Έχει ξενιστές κυρίως την µηλιά, αλλά προσβάλλει και την 

αχλαδιά και την γκορτσιά. Όταν δεν υπάρχει έντονος πληθυσµός του εντόµου 

συµβάλλει στο αραίωµα πολυάριθµων καρπών και δεν είναι βλαβερός, όταν όµως ο 

πληθυσµός είναι έντονος η ζηµία που προκαλεί στα δέντρα µπορεί να είναι σοβαρή 

(Τζανακάκης και Κατσόγιαννος, 2003, Bayer crop science, 2013). 
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Εικόνα 22. Ενήλικο του Anthonomus pomorum. 

 

3.5. ΑΛΛΑ ΕΝΤΟΜΑ ΠΟΥ ΒΡΕΘΗΚΑΝ ΣΤΙΣ ΠΑΓΙ∆ΕΣ 

 

3.5.1 Έντοµα της οικογένειας Nitidulidae 

Τα έντοµα της οικογένειας αυτής είναι λεπτά, µικρά και ως επί το πλείστον έχουν 

σκούρο χρωµατισµό, ενώ άλλα είδη µεταλλικό λαµπερό χρωµατισµό. Παγκοσµίως 

έχουν περιγραφεί περίπου 2800 είδη, στην Ευρώπη 240. Είναι κοσµοπολίτικη 

οικογένεια και ποικίλλουν σε µεγάλο βαθµό στις διατροφικές τους συνήθειες 

ανάλογα µε το είδος. Τα περισσότερα είναι σαπροφάγα ως ενήλικα και οι προνύµφες 

αν και υπάρχουν είδη που τρέφονται µε φύλλα, γύρη, αποξηραµένα φρούτα και 

λαχανικά, µε ψοφίµια και περιττώµατα. Τα θηλυκά γεννούν τα αυγά τους σε 

προστατευµένες θέσεις, όπως ρωγµές, και σχισµές. Η διάρκεια του σταδίου των 

αυγών κυµαίνεται από 1 έως 3 εβδοµάδες, ανάλογα µε την θερµοκρασία του 

περιβάλλοντος και το είδος του εντόµου, ενώ η προνύµφη 1 έως 4 εβδοµάδες 

(Robinson, 2005, Helle and Rosen, 1987, Benish, 2013). 

Στις παγίδες βρέθηκε ένας µεγάλος αριθµός από ένα είδος του γένους Meligethes. 

‘Όπως παρατηρούµε από τον πίνακα 3 και το γράφηµα 3 ο πληθυσµός του εντόµου 

είναι πολύ υψηλός από τις πρώτες καταµετρήσεις. Ενώ παρατηρούµε µια αύξηση 

πληθυσµού από της 9/7/2012 µε το µεγαλύτερο πληθυσµό του εντόµου να 

εντοπίζεται στις 22/8/2012 µε 19,8 έντοµα ανά παγίδα. Σταδιακή µείωση του 

πληθυσµού παρατηρείται από τον Σεπτέµβρη, ενώ ο µικρότερος πληθυσµός 

εντοπίστηκε στις 20/11/2012 µε 1,2 έντοµα ανά παγίδα. Συνολικά καταµετρήθηκαν 

1504 έντοµα. 
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Πίνακας 3. Μέσος όρος συλλήψεων ακµαίων Meligethes sp. σε όλες τις παγίδες και ανά 

παγίδα και ηµέρα. 

Ηµεροµηνία 
δειγµατοληψίας 

Μέσος 
αριθµός 
εντόµων 

Έντοµα 
ανά παγίδα 
και ηµέρα 

Ηµεροµηνία 
δειγµατοληψίας 

Μέσος 
αριθµός 
εντόµων 

Έντοµα ανά 
παγίδα και 

ηµέρα 

10/5/2012 10,2 1,23 22/8/2012 30,8 19,8 

25/5/2012 12,5 1,41 6/9/2012 28,4 15,3 

9/6/2012 10 1,51 21/9/2012 25,2 11,8 

24/6/2012 9,7 1,67 6/10/2012 22,1 8,2 

9/7/2012 16,2 1,78 21/10/2012 18,7 4,8 

23/7/2012 12,4 1,96 5/11/2012 13,7 2,1 

7/8/2012 18,3 2,03 20/11/2012 9,1 1,2 

 

 

 

Σχήµα 3. ∆ιακύµανση του πληθυσµού του εντόµου Μeligethes στο Λιβάδι του Κρουσώνα. 

Το πιο γνωστό είδος στην Ευρώπη είναι το Meligethus aeneus (Εικ. 23). Τα 

ενήλικα των ειδών που ανήκουν στο γένος Meligethes ανοίγουν τρύπες σε 

µπουµπούκια ανθέων για την εναπόθεση των αυγών. Σε µεγάλους πληθυσµούς 

µπορεί να προκαλέσουν µεγάλες ζηµιές µε αποτέλεσµα η παραγωγή σπόρων να 

µειωθεί σηµαντικά, αλλά µε µικρούς πληθυσµούς το σκαθάρι µπορεί να είναι 

επωφελής µε την πραγµατοποίηση επικονίασης των φυτών. Η ζηµιά που προκαλείται 
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από την προνύµφη είναι γενικά ασήµαντη. Τα αυγά εναποτίθενται στα µπουµπούκια 

των ανθέων και η εκκόλαψη απαιτεί 3-10 ηµέρες. Οι προνύµφες ζουν µέσα στα 

µπουµπούκια των ανθέων και τρέφονται µε γύρη και διέρχονται από τρία προνυµφικά 

στάδια για την ανάπτυξή τους. Όταν αναπτυχθούν πλήρως, εξέρχονται από το άνθος 

και κατεβαίνουν στο έδαφος, όπου σχηµατίζουν νυµφώνονται, στάδιο που διαρκεί 10-

16 ηµέρες. Συνήθως έχουν µία γενιά ανά έτος, αλλά αν υπάρχουν διαθέσιµοι σπόροι 

στα φυτά µπορεί να υπάρξει µια δεύτερη γενιά (Hill, 1987). 

 

 

Εικόνα 23. Ενήλικο του Μeligethes aeneus. 

 

3.5.2 Έντοµα της οικογένειας Tipulidae 

Τα τέλεια έντοµα  (Εικ. 24) σε µερικά από τα µικρότερη είδη συγχέονται καµιά 

φορά µε τα κουνούπια, αλλά η διαφορετική διάταξη των νεύρων των φτερών, η 

απουσία λεπιών και η παρουσία µεγάλης προβοσκίδας, τα διακρίνει εύκολα. ∆εν 

αποζυµούν αίµα και δεν παρουσιάζουν ιδιαίτερο υγειονοµικό ενδιαφέρον, εκτός από 

ότι έχουν αναφερθεί ελάχιστες περιπτώσεις ύπαρξης προνυµφών στο πεπτικό 

σύστηµα του ανθρώπου από την κατανάλωση µη καλά πλυµένων λαχανικών  

(Μπέτζιος, 1989). 

 Στις παγίδες βρέθηκαν συνολικά 99 έντοµα µε το µεγαλύτερο πληθυσµό στις 

25/5/2012 µε 1,8 έντοµα ανά παγίδα, ενώ ο µικρότερος πληθυσµός ήταν στις 

23/7/2012 µε 0,4 έντοµα ανά παγίδα. 
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Εικόνα 24. Ενήλικο της οικογένειας Tipulidae. 
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4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Μετά το τέλος της πτυχιακής µου που πραγµατοποιήθηκε στο Λιβάδι του 

Κρουσώνα σε διάστηµα επτά µηνών, µπορούµε να αναφέρουµε τα εξής 

αποτελέσµατα: 

 Συνολικά καταµετρήθηκαν 10504 έντοµα, µε πάνω από το 98% να είναι 

καρπόκαψα, λιριόµιζες και Κολεόπτερα του γένους Meligethes. 

 Η παρουσία της καρπόκαψας της µηλιάς ήταν αισθητή καθ ’όλη την 

διάρκεια του πειράµατος, συνολικά µετρήθηκαν 5143 έντοµα, µε το 

µεγαλύτερο πληθυσµό τον Ιούλιο (23/7/2012) µε 62 έντοµα ανά παγίδα. 

Συµπερασµατικά καταλήξαµε στο γεγονός ότι στην συγκεκριµένη περιοχή 

το έντοµο έχει τρείς γενεές, πολύ σηµαντικό γεγονός, καθώς θα βοηθήσει 

τους παραγωγούς για την καταπολέµηση ή έστω στην µείωση του 

πληθυσµού του εντόµου.  

 Καταγράφηκε και ένα σηµαντικό ποσοστό ωφέλιµων αρπακτικών 

σηµαντικό στοιχείο για την περιοχή. 

 Οι λιριόµιζες ήταν δεύτερες σε πληθυσµό (µετά την καρπόκαψα ), συνολικά 

µετρήθηκαν 3257 έντοµα. Το γεγονός αυτό ίσως να οφείλεται στους 

ξενιστές που υπάρχουν στην περιοχή και ευνοούν το έντοµο. 

 Το Μeligethes sp. ήταν αισθητό καθ ’όλη την διάρκεια του πειράµατος 

συνολικά καταµετρήθηκαν 1504 έντοµα και ήταν το τρίτο έντοµο µε το 

µεγαλύτερο πληθυσµό. Το γεγονός αυτό ίσως να οφείλεται ότι το ελκυστικό 

της παγίδας προσελκύει τέτοιου είδους έντοµα. 

 Έντοµα της οικογένειας Tipulidae βρέθηκαν σε µέτριους πληθυσµούς τους 

πρώτους 4,5 µήνες, συνολικά µετρήθηκαν 99 έντοµα. 

 Ένα έντοµο της οικογένειας Elateridae βρέθηκε µεµονωµένα στη 

δειγµατοληψία στις 24/6/2012, όπου σε τρεις παγίδες βρέθηκαν 5 έντοµα. 

 Οι θρίπες βρέθηκαν σε µέτριους πληθυσµούς συνολικά µετρήθηκαν 78 

έντοµα. 

 Ο πληθυσµός των Cicadellidae (τζιτζικάκια) ήταν συνολικά 184 έντοµα µε 

το µεγαλύτερο πληθυσµό τον µήνα Ιούλιο µε 3 έντοµα ανά παγίδα. 

 Σε µία δειγµατοληψία (9/6/2012) βρέθηκαν 21 έντοµα του ανθονόµου  της 

µηλιάς (Anthonomus pomorum, Coleoptera: Curculionidae). 
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 Τα αποτελέσµατα της παρούσας πτυχιακής θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιηθούν για την αναγνώριση επιβλαβών και ωφέλιµων ειδών και 

της πληθυσµιακή διακυµανσή τους σε µία περιοχή που δεν υπήρχαν 

στοιχεία µέχρι σήµερα. Καθώς έγινε για πρώτη φορά µελέτη και τα 

αποτελέσµατα θα µπορέσουν να χρησιµοποιηθούν µε στόχο τον καλύτερο 

σχεδιασµό στρατηγικών καταπολεµήσεων. 
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https://www.google.gr/search?q=%CE%B1%CE%BD%CE%B8%CE%BF%CE%BD
%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%82+%CE%BC%CE%B7%CE%BB%CE%B9
%CE%B1%CF%82&espv=210&es_sm=93&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ei=sY
GYUsOqG8nAswaM4oCwCQ&ved=0CAcQ_AUoAQ&biw=1280&bih=698#facrc=
_&imgrc=EEXRfnXsQ4D2VM%3A%3BNprpoquyCKJ9KM%3Bhttp%253A%252F
%252Fi241.photobucket.com%252Falbums%252Fff39%252Fven99%252FAnthono
mus_pomorum1.jpg%3Bhttp%253A%252F%252Fto-mikro-spiti-sto-
livadi.blogspot.com%252F2011%252F03%252Fblog-
post_4965.html%3B600%3B400(Τελευταία πρόσβαση: Φεβρουάριος 2014). 
23. Ενήλικο Meligethes aeneus. ∆ιαθέσιµο από: 
http://war.wikipedia.org/wiki/Paypay:Meligethes_aeneus01.jpg (Τελευταία 
πρόσβαση: Φεβρουάριος 2014). 
24. Ενήλικο της οικογένειας ‘Tipulidae’. ∆ιαθέσιµο από: 
https://www.google.gr/search?q=tipulidae&newwindow=1&espv=210&es_sm=93&s
ource=lnms&tbm=isch&sa=X&ei=nM9jUtikIJGWswaCn4HwDA&ved=0CAcQ_AU
oATgo&biw=1280&bih=699#facrc=_&imgdii=_&imgrc=JqHK0oHJH8ZzfM%3A%
3BXsKZXOVXAm4hpM%3Bhttp%253A%252F%252Fwww.diptera.info%252Fforu
m%252Fattachments%252Flimoniidae_tipulidae (Τελευταία πρόσβαση: Φεβρουάριος 
2013). 
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6. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ΠΙΝΑΚΕΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

Π1. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Μάιο στην 1η δειγµατοληψία (10/5/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 37 9 16 25 33 15 39 23 26 51 274 
Liriomyza trifolii 19 14 22 24 15 20 18 23 18 12 185 
Meligethes spp. 45 16 8 6 3 3 8 2 8 3 102 
Ciccadellidae 2 4 1 6 3 2 4 1 0 3 26 
Syrphidae 3 6 4 1 2 0 4 2 0 5 27 
Crysoperla carnea 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
Tipulidae 0 2 3 0 1 0 1 1 0 2 11 
θρίπες 1 2 3 1 0 0 0 0 0 1 8 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

 

 

Π2. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Μάιο στην 2η δειγµατοληψία (25/5/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 40 11 13 20 37 24 42 27 20 60 294 
Liriomyza trifolii 23 17 21 26 18 22 20 21 24 19 211 
Meligethes spp. 29 25 12 9 8 9 6 10 12 5 125 
Ciccadellidae 0 3 5 4 1 2 1 0 2 4 22 
Syrphidae 4 2 7 6 1 0 2 0 4 2 28 
Crysoperla carnea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tipulidae 2 1 4 2 1 2 3 1 2 0 18 
θρίπες 2 3 1 4 2 0 2 1 0 1 16 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

 

 

Π3. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Ιούνιο στην 3η δειγµατοληψία (9/6/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 10 23 54 19 25 51 28 24 18 45 297 
Liriomyza trifolii 25 19 23 25 19 23 25 19 22 26 226 
Meligethes spp. 19 12 6 12 14 2 4 20 9 2 100 
Ciccadellidae 3 1 3 2 0 1 4 2 1 4 21 
Syrphidae 2 1 3 2 0 0 1 0 2 3 14 
Crysoperla carnea 2 1 3 2 0 2 0 1 0 1 12 
Tipulidae 0 0 2 1 3 4 1 2 1 1 15 
θρίπες 1 4 2 1 2 5 1 0 1 1 18 
Curculionidae 0 1 4 1 3 2 4 2 1 3 21 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Π4. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Ιούνιο στην 4η δειγµατοληψία (24/6/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 13 42 13 61 33 29 40 48 62 38 379 
Liriomyza trifolii 30 24 26 28 20 25 28 23 17 29 250 
Meligethes spp. 14 8 8 9 12 4 6 16 11 9 97 
Ciccadellidae 3 2 3 1 2 2 1 0 1 2 17 
Syrphidae 0 2 1 0 0 1 0 1 1 0 6 
Crysoperla carnea 3 2 1 0 4 2 0 1 2 0 15 
Tipulidae 2 1 3 4 2 1 2 3 2 0 20 
θρίπες 2 3 1 0 0 0 0 0 0 2 8 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 3 1 0 1 0 0 0 0 0 0 5 

 

 

 

 

Π5. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Ιούλιο στην 5η δειγµατοληψία (9/7/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 8 46 24 50 57 89 63 48 51 34 470 
Liriomyza trifolii 27 29 30 32 26 23 19 25 34 22 267 
Meligethes spp. 25 9 16 19 17 10 14 22 17 13 162 
Ciccadellidae 3 5 7 1 3 4 1 2 1 3 30 
Syrphidae 0 0 2 0 1 0 2 0 0 0 5 
Crysoperla carnea 2 2 4 1 2 0 3 2 1 3 20 
Tipulidae 1 2 3 4 2 1 0 0 0 0 13 
θρίπες 3 1 2 0 0 0 1 0 0 0 7 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

 

 

 

 

Π6. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Ιούλιο στην 6η δειγµατοληψία (23/7/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 63 66 19 70 40 29 68 104 91 70 620 
Liriomyza trifolii 30 32 28 35 29 28 24 27 38 23 294 
Meligethes spp. 18 6 11 17 4 8 10 19 13 8 124 
Ciccadellidae 0 0 4 2 3 1 0 3 1 3 17 
Syrphidae 2 4 1 3 2 1 0 0 0 0 13 
Crysoperla carnea 3 1 2 4 2 3 1 4 1 0 21 
Tipulidae 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 4 
θρίπες 1 2 0 0 0 1 0 1 0 1 6 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Π7. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Αύγουστο στην 7η δειγµατοληψία (7/8/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 30 40 20 50 30 17 52 70 40 50 399 
Liriomyza trifolii 32 30 26 34 31 29 30 29 36 27 304 
Meligethes spp. 19 14 16 20 23 14 17 24 20 16 183 
Ciccadellidae 1 3 1 2 1 3 0 0 2 1 14 
Syrphidae 1 2 0 2 0 1 1 0 0 1 8 
Crysoperla carnea 1 2 1 2 0 3 2 1 0 2 14 
Tipulidae 1 3 1 0 2 1 0 0 0 0 8 
θρίπες 0 0 0 0 0 0 1 1 1 2 5 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

 

 

 

Π8. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Αύγουστο στην 8η δειγµατοληψία (22/8/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 27 43 40 59 47 33 70 80 50 37 486 
Liriomyza trifolii 31 32 29 37 28 28 32 33 29 30 308 
Meligethes spp. 26 16 19 22 19 16 20 18 23 12 198 
Ciccadellidae 3 4 2 1 2 1 0 0 0 2 15 
Syrphidae 3 1 2 0 2 1 0 2 1 0 12 
Crysoperla carnea 1 3 4 1 2 0 1 0 0 1 13 
Tipulidae 0 0 3 0 0 0 2 0 0 0 5 
θρίπες 0 0 1 0 0 0 1 2 0 0 4 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

 

 

 

Π9. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Σεπτέµβριο στην 9η δειγµατοληψία (6/9/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 36 37 21 34 40 36 60 58 99 47 468 
Liriomyza trifolii 29 27 29 32 25 29 27 30 27 29 284 
Meligethes spp. 30 12 14 16 12 10 15 7 15 18 153 
Ciccadellidae 1 4 2 1 0 0 0 0 1 0 9 
Syrphidae 1 0 0 0 2 0 1 0 0 1 5 
Crysoperla carnea 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 2 
Tipulidae 1 2 0 1 0 0 0 1 0 1 5 
θρίπες 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Π10. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Σεπτέµβριο στην 10η δειγµατοληψία (21/9/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 30 29 19 28 34 29 45 40 60 34 348 
Liriomyza trifolii 27 23 30 26 24 26 28 20 29 19 252 
Meligethes spp. 15 9 12 14 9 7 10 15 13 14 118 
Ciccadellidae 2 0 0 0 2 1 0 0 0 1 6 
Syrphidae 2 1 3 0 2 1 0 0 0 2 11 
Crysoperla carnea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tipulidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
θρίπες 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

 

 

 

 

Π11. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Οκτώβριο στην 11η δειγµατοληψία (6/10/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 33 26 22 30 37 26 40 48 54 31 347 
Liriomyza trifolii 23 18 29 23 26 17 29 17 19 20 221 
Meligethes spp. 10 8 9 10 5 6 8 10 7 9 82 
Ciccadellidae 1 0 0 0 0 3 0 1 0 0 5 
Syrphidae 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 2 
Crysoperla carnea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tipulidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
θρίπες 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

 

 

 

 

Π12. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Οκτώβριο στην 12η δειγµατοληψία (21/10/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 27 23 20 27 32 27 38 42 51 26 313 
Liriomyza trifolii 17 19 20 18 19 15 22 19 20 18 187 
Meligethes spp. 7 6 3 6 2 4 3 6 4 7 48 
Ciccadellidae 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 2 
Syrphidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Crysoperla carnea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tipulidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
θρίπες 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Π13. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Νοέµβριο στην 13η δειγµατοληψία (5/11/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 20 17 19 22 27 18 29 37 46 22 257 
Liriomyza trifolii 14 11 9 10 16 13 17 12 19 16 137 
Meligethes spp. 4 2 2 3 4 2 1 0 0 3 21 
Ciccadellidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Syrphidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Crysoperla carnea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tipulidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
θρίπες 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

 

 

 

 

Π14. Πίνακας συλλογής εντόµων το µήνα Νοέµβριο στην 14η δειγµατοληψία (20/11/2012). 
Παγίδες Κ1 Κ2 Κ3 Κ4 Κ5 Κ6 Κ7 Κ8 Κ9 Κ10 Σύνολο 
Cydia pomonella 14 11 13 19 20 16 22 26 32 18 191 
Liriomyza trifolii 10 6 3 9 10 12 14 8 10 9 91 
Meligethes spp. 1 0 0 0 2 4 2 1 2 0 12 
Ciccadellidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Syrphidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Crysoperla carnea 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Tipulidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
θρίπες 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Curculionidae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
elateridae 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

 

 

 

 

 


